

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

ՅՈՒՆ-ԼԱՈՐ ԱԼ-ԻԴԻ ՇԱԿԻ ԱԳՈՒԹ ՀԲՌԴ – הַמְרָכָז ע'ר'

03-9607588, 72915 ת. 14.ת. 72915 כפר ח'ב'ד, טל'



## ЕВРЕЙСКИЕ ЧУДЕСА

Религиозное сознание опирается на чудеса. Это кажется аксиомой, и, как всякая аксиома, это высказывание неприменимо к иудаизму. В рамках нашей веры чудо не доказывает ничего.

Разумеется, среди верующих евреев можно найти немало любителей и коллекционеров чудес, но и они не выдают чудеса за доказательства или подтверждения истинности тех или иных элементов веры. Мой учитель говорил так: то, что из стены течет вино, не доказывает, что дважды два – пять.

Один нееврейский по форме, но очень еврейский по содержанию анекдот передает эту мысль так:

А: Если я прыгну с Эйфелевой башни и не разобьюсь, — разве это не чудо?

Б: Нет, это случайность.

А: А если прыгну второй раз и опять не разобьюсь

Б: Это совпадение

А: Хорошо, а если в третий? Уж тогда-то чудо! ?

Б: Нет, это привычка!

И, если в еврейском мировоззрении чудо рассматривается иначе, чем «у людей», то стоит, наверное, начать с определения. Собственно, в иврите есть несколько слов, соответствующих русскому «чудо»: «нес», «мофэт», «пеле».

Например, «пеле» – это маловероятное или совсем уж невероятное событие. А слово «нес» означает совсем иное: это тоже чудо, но чудо совсем иного рода — это знак Всевышнего человеку. Собственно, второй перевод слова «нес» – флаг – во многом объясняет первый: событие, обозначенное флагом, вывеской, имеющее для человека особое значение.

Р. Адин Штейнзальц иллюстрирует это так: «Допустим, падает с неба метеорит. Падает, и вдруг за два метра от земли повисает в воздухе. Это – «пеле». Однако, это невероятное событие ничего, в сущности, не значит,

оно никак не влияет ни на чью жизнь. Висит себе? Ну и пускай висит! Теперь оставим все то же самое, правда, с одним существенным добавлением: метеорит зависает над чьей-то головой. Это уже послание конкретному человеку, который, казалось, был обречен получить небесную оплеуху, но почему-то не получил, — это, «нес».

Итак, любое «пеле» найдет дорогу на экраны телевизоров и первые полосы газет. Его обносят, измеряют и описывают. Но из такого чуда ничего не следует и оно ни о чем не говорит, кроме как об ограниченности наших знаний о мире. «Нес» – понятие субъективное, оно обусловлено тем, восприняли ли мы, люди, некоторое событие как знак, сообщение. Поэтому совершенно невероятное событие может не стать «несом», а обыкновенное «падение» компьютера или во время прозвучавший звонок превращаются в чудо.

Именно такие, обыкновенные чудеса мы упоминаем трижды в день в молитвах, благодаря Всевышнего за «ежедневные чудеса, которые с нами»

Разумеется, такие чудеса надо уметь и хотеть видеть. Три десятка лет назад в Брежневской России случилось чудо: редакция «Философской энциклопедии» заказала большому ученому и глубоко верующему человеку, моему доброму знакомому профессору Велехову статью на тему «чудо». Уже сам заказ был чудом, но статья стала чудом двойным: в качестве примера безусловного чуда Велехов привел... рассечение Чермного моря. А ведь Тора подчеркивает, что воды разогнало ветром.

В чем же чудо? В том, что произошло это в точности тогда, когда евреям было необходимо переправиться на другой берег.

Таковы еврейские чудеса. Умеем ли мы видеть их в повседневной круговерти?

А.Фейгин

### Москва – новый медцентр

На минувшей неделе открылся новый медицинский центр для евреев Москвы, который предоставляет бесплатные услуги для членов общины, зарегистрированных в банке данных и имеющих членский билет.

### Новоселье в Монреале

Новое здание Бейт ХАБАД в Монреале площадью в 11.000 кв.м. станет подлинным центром еврейской жизни этого крупнейшего города Канады. В нём будет большая синагога, лекторий, учебные помещения, банкетные залы, кафетерий и служебные офисы. Средства на сооружение здания в сумме 7 миллионов долларов собраны местными меценатами и друзьями движения ХАБАД.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают две свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса-	Тель-	Хайфа	Беер
	лим	Авив		Шева
Зажиг	18.59	19.14	19.07	19.15
Исход	20.16	20.18	20.20	20.17

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА ТОРЫ

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕХУКОТАЙ»

Сегодняшняя глава почти целиком посвящена теме воздаяния и наказания в зависимости от исполнения предписаний Торы. "Если по уставам Моим будете поступать и заповеди Мои будете соблюдать и исполнять их, то Я дам дожди вам вовремя...", - так начинается глава. Создатель обещает нам материальное изобилие и процветание за соблюдение Торы и её указаний. С другой стороны - пагубные последствия за их несоблюдение.

Обещание материального изобилия - дождей, урожая, побед над врагами, мира и спокойствия - вызывает у нас невольный вопрос: основное благо: в деле воздаяния лежит в духовной сфере, и оно сохраняется навеки.

К тому же наши мудрецы указывают: "Не уподобляйтесь слугам, ждущим награды хозяина за свой труд". (Пиркей Авот, гл.1).

### Материальное изобилие – для чего?

Подобный же вопрос относится и к предсказанию материального

изобилия в мессианскую эпоху, о котором говорится в Мидраше и Талмуде. Мессианская эпоха-геула - в нашем представлении обычно связывается с невиданным ранее раскрытием Б-жества, по сравнению с которым материальное изобилие словно прах земной.

### Энергия жизни

Ответ на этот вопрос содержится в самой Торе, где сказано, что она есть "твоя жизнь и долголетие" (см. Дварим гл. 30,20).

Иными словами, Тора является залогом жизни еврейского народа и всего мира, а поэтому изобилие в изучении Торы влечет за собой изобилие в остальных сферах жизни, включая материальную.

Тот факт, что воздаяние за соблюдение Торы и её предписаний реализуется именно в материальной сфере, говорит сам за себя - что Моисеев Закон есть эликсир жизни.

Поясним это на простом примере: когда человек охвачен радостью, это веселит не только его душу, но охватывает его целиком -

всё его тело, включая ноги, и он пускается в пляс.

Так и Тора - Учение жизни - доводит изобилие до самой низшей материальной сферы жизни.

Описание материального изобилия в мессианскую эпоху выглядит просто сказочным с учетом того, что сегодня урожай полей и фруктов появляется спустя долгие месяцы после посева. Такое положение вещей объясняется наказанием человека за первородный грех - наказанием, которое сковало плодородие земли и вынудило человека "в поте лица добывать хлеб свой". Но не только этим. На сегодняшний день материя не способна воспринять напрямую поток духовной энергии, порожденный изучением Торы.

Геула - избавление - приведёт к устраниению оков природы, и тогда материальные реалии смогут воспринимать напрямую поток духовной энергии, что и приведёт к сказочному изобилию.

(по Ликутей сихот, том 37, стр. 79)

### Не суй нос

О трех вещах прошу я своих учеников: не выглядывать за рамки своей души. Если уж выглядывают, пусть не заглядывают в душу ближнего. Если уж заглядывают, пусть не пытаются найти там себя.

Рабби Менахем-Мендл из Коцка

### Слуга излишен

Вы нуждаетесь в доказательствах того, что человек не нуждается в помощи слуг?! Вот вам доказательство: Вс-вышний сотворил Адама и Хаву, но не сотворил им садовника и домработницу.

Рабби Ханох-Генех из Александрова

### Бессмертие

Человек действует не только при жизни. Давид веселит сердца печальных, а Шимшон дает

смелость трусливым - вот уже тысячи лет.

Рабби Ури из Стрелиска

### Молчание и слово

Молчание, за которым не стоит мысль - нет в нем греха. Слова, за которыми нет мысли - нет хуже этого.

Рабби Нахман из Брацлава

### Ограда для мудрости

Сказали мудрецы: "Молчание - ограда для мудрости". Забор - это очень важно. Но важно и то, что за забором.

Рабби Айзек из Слонима

### Люблю я молчание...

Люблю я слова мудреца, но еще больше люблю молчание дурака.

Рабби Зеев-Вольф из Стрикова

Рабби Менахем-Мендл из Коцка поначалу жил с учениками в городе Томашов, но ему трудно было смиряться с холодной враждебностью местной общины.

Несколько месяцев странствовали они, но не могли найти подходящего места для своего "двора"

Почему его выбор остановился, в конце концов, на Коцке? В Коцке рабби и его учеников встретили градом камней.

- Доброе знамение! - сказал рабби. - Здесь мы и остановимся. Здесь, по крайней мере, народ не безразличен.

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

окончание

Услышав это Пнина чуть не подпрыгнула:

-Что вы сказали?! Тасмания?! О, послушайте, что я вам расскажу!

Несколько лет назад мой отец получил письмо от Любавичского Ребе с просьбой срочно посетить этот остров - без указания каких-либо подробностей, к кому и зачем. Отец был крайне удивлен, но как истинный хасид беспрекословно повиновался.

Вернувшись из поездки, он рассказал, что бесцельно бродил по улицам, пока на него не набросился взбудораженный еврей, который стиснул его, в объятиях и потащил к себе домой, чтобы узнать, как соблюдать предписания Торы.

Михаил и Атара слушали, как громом пораженные. Они уже были наслышаны о Любавичском Ребе, но даже не предполагали, что именно он направил письмо раввину Хаиму Гутнику, письмо, которое привело его к ним в дом. Михаил пытался понять: откуда Любавичский Ребе мог узнать, что он и его жена нуждаются в наставнике?

И вдруг его затрясло: он вспомнил о своих испуганных, проникнутых отчаянием и надеждой молитвах-молитвах, в которых он просил Создателя о содействии наставника, духовного лидера еврейства современности.

Михаил почувствовал, что его ноги подкашиваются, и бессильно опустился на стул.

Наконец, он начал приходить в себя и его разум начал воспринимать потрясающий факт: Любавичский Ребе услышал крик его души, услышал его молитвы и отозвался на них.

При первой же возможности супруги Гасофер посетили Любавичского Ребе и получили аудиенцию.

Ребе уделил им много времени и по его просьбе они

## Переход количества в качество

Медики достаточно давно обнаружили, что многократное использование пенициллина и других антибиотиков приводит к опасному явлению, при котором микробы начинают вырабатывать иммунитет, иными словами, невосприимчивость к воздействию антибиотических препаратов благодаря изменению в собственном строении.

Это явление напоминают известное изречение Талмуда (трактат Хагига, 9), которое разбирается в книге "Тания", гл. 15. В Талмуде говорится, что "повторение изучаемого материала 101 раз существенно отличается от его повторения 100 раз". Как в положительном, так и в отрицательном аспектах, многократная повторяемость не только умножает количество; наряду с этим она может привести и к качественному изменению результатов воздействия.

В талмудическую эпоху было принято повторять пройденный материал 100 раз, и усилие, которые человек делал над собой для еще одного повторения, создавало новое качество. Когда мы делаем над собой усилие сверх обычного, то тем самым добываемся гораздо большего эффекта.

## Энергия солнца

Солнце излучает огромную энергию, дающую свет и тепло планетам, благодаря чему на нашей планете существует жизнь.

Если бы солнце не излучало энергии в окружающее пространство, то оно потеряло бы всякое значение для нашей планеты и превратилось бы в черную дыру.

Аналогично обстоит дело и с евреем. Его основная задача - распространять духовную энергию, которая принесет пользу другим.

Если он не выполняет этой задачи, то вместо того, чтобы быть светилом, он превращается в "черную дыру".

Выполнili немало поручений по приобщению еврейской молодежи к национальным корням.

По сути дела, Михаил и Атара хотели вернуться в Израиль. Но Ребе убедил их остаться в Австралии для работы со студентами-евреями.

Проф. Гасофер занимал тогда ведущее положение в Сиднейском университете и пользовался большим авторитетом и влиянием.

Его гостеприимный дом в Сиднее стал местом встреч студентов-евреев. Эрудиция, знания, терпение и такт хозяина дома - вот то секрет-

ное оружие, благодаря которому сотни еврейских студентов Сиднея приобщились к своим корням.

Среди поручений Любавичского Ребе, возложенных на Михаила и Атара, есть несколько совершенно необычных. Расскажем об одном из них.

В октябре 1979 года на аудиенции у Ребе они вдруг услышали: "Надо спасать души в Малайзии". А затем Ребе обратился к Атаре и продолжил "В Малайзии вы сможете углубленно изучить основы медитации, чтобы затем спасать еврейскую молодежь от языческой медитации".

Супруги Гасофер, не задавая вопросов, отправились в Малайзию. И там Атара, в поисках учителя медитации, познакомилась с 97-летним монахом-буддистом, достигшим наивысшего уровня.

Следует отметить, что эти буддисты, в отличие от прочих, не являются язычниками и не совершают языческих ритуалов, а занимаются лишь развитием духовного потенциала.

К вящему удивлению Атары, этот монах рассказал ей, что он урожденный еврей. Он родился в ассимилированной семье немецких евреев. Поиски смысла жизни привели его сюда.

Так он оказался среди буддийских монахов и со временем стал их учителем и наставником. Он обучил Атару технике медитации, а она рассказала ему о Любавичском Ребе и познакомила его с соновыми учениями ХАБАД.

Его это необычайно заинтересовало, и он не успокоился, пока не получил английский перевод книги "Тания".

Этот буддийский монах затем, как выяснилось, отказался обучать основам буддизма студентку-еврейку из Лондона. Тебе здесь нечего делать. Ступай туда, где изучают основы учения ХАБАД. И направил её к Атаре.

Тогда-то супруги Гасофер и поняли слова Любавичского Ребе: "Надо спасать души в Малайзии".

Профессора с черной кипой на голове и бородой - не такое уж частое явление в мире науки, но за последние два-три десятилетия оно уже вызывает изумления. Но и на этом фоне профессор Яаков Фридман ректор Высшей технологической школы (Махон Лев) в Иерусалиме занимает особое место.

Проф. Я. Фридман (54 года) родился в Закарпатье, в Мукачево, в семье шохета и в детстве получил религиозное воспитание. После окончания средней школы одаренный юноша стал студентом мехмата в Москве, а в 1971 году repatriirovalся с родителями в Израиль.

В Израиле первое время Я. Фридман занимался в ешиве в КфарХабаде, а затем женился и вернулся в мир математики. После завершения доктората его пригласили на работу в Калифорнийский университет, где он и проработал 8 лет. Там он начал разрабатывать новый язык в математике, который снискал уже немалую известность.

Статьи Яакова Фридмана публикуются в самых престижных научных журналах таких, как "International Jornal of Theoretical Physics", "Foundation of Physics" издаваемых в США.



Профессор  
Яаков Фридман

По словам Я. Фридмана потребность в разработке нового языка связана с большим прогрессом научных исследований и появлением новых направлений, использовавших разные языки, что создает множество проблем.

Несоответствие между различными научными теориями, отмечает Фридман - значительно поубавило спеси в мире науки. В конце 19 века ученые полагали, что располагают исчерпывающим описанием вселенной. Постепенно выяснилось насколько мизерны наши познания об окружающем мире.

Теория относительности, физика элементарных частиц и другие совершили переворот в нашем понимании природы.

Прогресс науки, - по словам Я.Фридмана, - вынудил отбросить ряд старых теорий о происхождении вселенной, и привёл к пониманию многих аспектов веры. К примеру, утверждение, что каждое движение и звук человека можно запечатлеть - лет 100-200 назад вызвало бы усмешку. Технически это было просто неосуществимо.

Сегодня слова Мишины "знай, что над тобой всевидящее око, всеслышащее ухо и все твои действия записываются в книгу", уже не вызывают усмешки.

Проф. Я. Фридман, который вел свою научную работу с одобрения Любавичского Ребе, убежден, что именно Ребе стал инициатором переворота во взаимоотношениях между наукой и религией.

"Ребе был первым и почти единственным в 20-м веке, кто вел открытый диалог с маститыми учеными и который еще 50 лет назад предсказывал, что по мере прогресса науки ученые придут к выводу о правоте Торы".

### **Вопрос: Какую браху произносят на фрукты и овощи, утратившие свою форму, например картофельное пюре?**

Ответ: а) на картофельное пюре производят ту же браху, что и на целый картофель, - то есть сотворивший плод земли (бore при ha-адама), так, как это обычный способ его употребления. Некоторые авторитеты считают, что следует произнести браху "ше-наколь".

б) На оладьи и запеканки как из нашинкованного картофеля, так и из картофельного пюре, где мука выполняет вспомогательную роль тоже производят браху "бore при ha-адама".

в) На чипсы из нашинкованного картофеля читают браху "бore при ha-адама".

г) Браху на мясной гуляш, где мясо

сварено с картофелем, зависит от того, что для едока является основным продуктом. Если и мясо, и картофель равнозначимы, то браху определяется большим объемом: при большем объеме картофеля - бore при адама, при большем объеме мяса - ше-наколь.

д) Картофельный салат, в который входят другие продукты (маслины, яблоки, яйца), - если большую часть составляют овощи, то читают браху "ha-адама".

е) Картофельное пюре, перемолотое в миксере, и ставшее текучей жидкостью, а также изделия из картофельной муки (печенье, бисквиты и пр.) - браху ше-наколь.

На любое пюре из отварных овощей - считает рабби Шнеур-Залман из Лид - читают браху "бore при ha-адама", а на перемолотые в сыром виде овощи - браху "ше-наколь".

### **НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ**

#### **НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!**

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
  - **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
  - **МЕЗУЗА** – её секреты;
  - **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
  - **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.
- Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.*
- Заказы почтой, приложив чек:*  
*72915 ת.ג. כפ"ר 810. י.ה. ז.א. ד.ה. 03-9607588 доп.133*

### **И ДЕД, И ВНУК ЕЁ ПРОЧТУТ!**

Э.Ховкина «Деньги на дороге», изданная и по русски, и на иврите. Бродячий торговец Йоселе брошен за решетку, так как полицейские твердят, что он присвоил 30 000 крон! Но рав местечка рабби Борух, находит фантастический выход из безысходной ситуации!..

Что еще? Рисунки даже лучше, чем текст, издание подарочное, цена смешная.

Новая детская книга

Справки по тел.: 02-5860-247